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Tentamen |
ess115 Elektriska Nét och System, F2

Examinator: Ants R. Silberberg
11 december 2004 kl. 08.30-12.30 sal V

Forfragningar: Ants Silberberg, tel. 1808

Losningar: Anslads tisdagen den 14 december p& institutionens
- anslagstavla, plan 5.
Resultat: Anslas tisdagen den 11 januari kl. 14 pé institutionens

anslagstavla, plan 5.
Granskning: 1: Onsdagen den 12 januari k1. 12.30 - 14.00 , rum 5432.
2: Tisdagen den 18 januari kl. 12.30 - 14.30 , rum 5432.
Bed6mning: En korrekt och vilmotiverad 16sning med ett tydligt an-
givet svar ger full podng.

Hjalpmedel

e Typgodkidnd minirdknare

e Beta Mathematics Handbook

e Physics Handbook '_ |

e Sammanfattning Kretselektronik (A4-héfte)

Betygsgranser (6 uppgifter om vardera 3 poing).
Bonuspoéng fran inldmningsuppgifterna adderas till tentaresultatet.

Poding | 0-7.5 [ 811.5 | 12-14.5 | 15-18
Betyg U 3 4 5

OBS! Skriv namn och personnummer pé varje sida. Lycka till!
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1. Betrakta véxelstromsnétet i figur 1 nedan och berdkna effektutveck-
lingen i resistansen R;. Antag att sinusformat stationartillstand rader.

R; =200 R, =609 C = 0.20 mF
L=40mH wu(t)=23.0cos(wt) V w=10-10°r/s

—L__

R,

w®  t3 "

Figur 1: Vixelstromsnat

2. Brytaren S i nétet i figur 2 har varit sluten under en lang tid. Vid
tidpunkten ¢ = 0 6ppnas brytaren hastigt. Berdkna strémmen i(t) strax
innan samt efter det att brytaren S 6ppnas.

L=050H E=60V
—t)
R, i L

Figur 2: Elektriskt nat

2



ess115 | " 2004-12-11

3. Berdkna spanningsforstarkningen 22 hos forstérkaren i figur 3.
Berikna #ven forstarkarens inresistans R;, som den dr angiven i figuren.
Reaktansen fran kapacitansen, X¢ = Gl'c"’ kan féorsummas vid aktuella

signalfrekvenser.
Rgs =10 k2 Rp =2.0Kk} " Rg =100 kQ
E=150V Ec=-10V

For transistorn géller

IDSS =‘5.0 mA Up =-30V
: | . 5
5 E
“ RD
R, ]
1" N | N
' I +
I I “
_—:‘|—‘ [ > -
. R,
Yol
E;
1

Figur 3: JFET forstérkare
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4. I kretsen i figur 4 sténgs brytaren S vid tidpunkten ¢ = 0. Berikna
kvoten ’—}% s& att utsignalen wuo(t) bildar en ramp. Spanningen 6ver
kapacitansen C &r noll for ¢ < 0. Operationsforstirkaren kan anses ideal
samt negativt aterkopplad. Dessutom &r likspanningskéllans virde, Uz,
samt komponenterna R,, R, och C kinda.

) —__}— :
f/ v R
' — | » N
R, ~ e

- +
i 2 (1)

B o R _

T UE C — ] l_"z—L
, I
R, '
L

Figur 4: Forstarkare

(En ramp &r en signal som véxer linjirt med tiden ¢,
alltsd &r ug(t) = Kt for t > 0 och K € R).

%
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5. En oscillatorkrets visas i figur 5. Berdkna virdet pd Ry s& att kretsen
svanger sinusformigt. Vad blir svingningsfrekvensen? Antag ideal op-
erationsforstarkare. Antag dven att R, L och R; ar kinda.

Figur 5: Oscillator |

6. En forstdarkare, F', enligt ekvation 1 &terkopplas med ett resistivt nét.
Bestdm vardet pa aterkopplinsfaktorn (3 sd att en amplitudmarginal
om 20 dB erhalls. : :

F=— R
I+2)A+5)(1+2)

1)

wy=2r-10"1/s wpy=2r-10°r/s ws=27-10°1/s
Fy=1.0-10°

I
PR T
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Examinator: Ants R. Silberberg
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Forfragningar: Johan Degerman, Tel. 8062
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anslagstavla, plan 5.
Resultat: Anslas fredagen den 10 september kl. 14 pa insti-

tutionens anslagstavla, plan 5.
Granskning:: ~ Méandagen den 13 september kl. 12.30 - 14.30 , rum

' 5432. :
Bedomning: En korrekt och valmotiverad 16sning med ett tyd-
‘ ligt angivet svar ger full poéng.

Hjélpmedel

e Typgodkind minirdknare
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Physics Handbook

Sammanfattning Kretselektronik (A4-héfte)
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Podng | 0-7.5 | 8-11.5 | 12-14.5 | 15-18
Betyg U 3 4 5

OBS! Skriv namn och personnummer pa varje sida. Lycka till!
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1. Betrakta diodkretsen i figur 1 nedan. Bestdm relationen mellan in- och
utspanningarna, ug = f(un), och askadliggdr denna i en graf. Gor aven
en tydlig skiss over utsignalen ug(t) da 1ns1gna.1en Uin(t) = 15sin(wt).
Antag ideala dloder ..

— I 1 s
*
A
WO G

e

T T..

Figure 1: Diodkrets

E=6V ° °  R=2k0
E,=9V  w=2mrad/s

BN AR

2. Betrakta LC-filtret i figur 2. Ta fram 6verforingsfunktionen- %3—) och

ange vilken typ av filter det &r. Vid vilken frekvens &r fasskllina,den
mellan utsignal och insignal —90° ? Berdkna &ven filtrets forstarkning

vid denna frekvens.

*() o )

Figure 2: LCfilter .

L=10mH R=337Q “ C=22nF

i
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3. Studera kretsen i figur 3. Berékna spénningsforstarkningen e, Berdkna
dessutom hela forstérkarens in- resp. utlmpedans Antag 1deal opera-
tionsforstarkare. -

e \ =+\
10 = | .

sk

R2 . RZ
| — 1
L J L -
Rl Rl
Figure 3: Enkel forstarkare
Ry = 10 k0 " Ry = 100 k2

-

4. Ta fram Nortons ekvivalenta krets (med avseende p& noderna A och
B) till nétet i figur 4. Sinusformat stationértillstind rader.

1| .
] ® A
L R
2. c
us Rl
b
. B
; Figure 4: Vaxelstromsnét -

us(t) = 100cos(wt) V. w = 10-10° rad/s




5. Berakna transistorns arbetspunkt (I, Ucg). Berdkna éven spinnings-
forstirkningen e i transistorforstérkaren i figur 5. Lat da belast-
ningsresistansen A, vara ansluten till kretsen. Berikna dessutom forstirkarens
inimpedans R;, (med killan [u, och R, | bortkopplad) samt utimpedansen

R,; (med Ry bortkopplad).

Sy

Figure 5: Transistorforstarkare

R, =500 Q2 ~ Ry=10kQ Ry =5.0 kQ

Rc =1.0kQ Rp =10k Ry = 2.0 kQ

hie = 630 Q hge = 8 =100 E=15V
Ugg =07V :

Ovriga transistorparametrar kan forsummas. Aven impedanserna i

och -L- kan anses vara forsumbara vid aktuella signalfrekvenser.




6. En kretsmodell av en verklig operationsf6rstirkare (F) presenteras i
figur 6. Denna operationsforstiarkare anvinds i en forstirkarkoppling
enligt figur 7. Berdkna bandbredden hos den forstirkare som erhalls da

tre forstarkare enligt figur 7 kaskadkopplas.

] L1 —_F—.

+ R, R,

RO SRR

[ S——— —

il

Figure 6: Modell av verklig OP-forstéarkare, F

Ri~oofl R,=1.0kQ R,=0Q ‘
Cp = 7.96 uF A, = 10° ggr
&
+ + .
F .+
um - / )
ut
R2
1
- . | _
Rl
T

Figure 7: FOrstarkarkoppling, Fiu = 2u

R,y =1.0kQ Ry =99kQ
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Tentamen
ess115 Elektriska Nat och System, F2

Examinator: Ants R. Silberberg |
16 april 2004 kl. 08.45-12.45 sal V

Forfragningar: Ants Silberberg, tel. 1808

Losningar: Anslas mandagen den 19 april pa institutionens
anslagstavla, plan 5.
Resultat: Anslas fredagen den 30 april kl. 14 pé institutio-

nens anslagstavla, plan 5.
Granskning: Tisdagen den 4 maj kl. 13.00 - 15.00 , rum 5432.
Bed6mning: En korrekt och vélmotiverad l6sning med ett tyd-
‘ ligt angivet svar ger full poéng.

Hjalpmedel
e Typgodkind minirdknare
e Beta Mathematics Handbook

e Physics Handbook
e Sammanfattning Kretselektronik (A4-héfte)

Betygsgranser (6 uppgifter om vardera 3 poing).

Poang | 0-7.5 | 8-11.5 | 12-14.5 | 15-18
Betyg U 3 4 5

OBS! Skriv namn och personnummer pa varje sida. Lycka till!



1. Betrakta likstromsnatet i figur 1. Berdkna effektutvecklingen i resistans

ik, Rz. ot oeSre a g W
| — |
[ —
P
. )
U R, I

Figure 1: Likstromsnat.

RI=25kY U=15V
R,=50kQ ~°  I=3mA

2. Berdkna spéanningen ug 6ver induktansen i nétet som beskrivs av figur
2. Antag att stationdrtillstand rader.

— N
R, c LI:!—J
X,

+ u -

-

u(®)

e

" Figure 2: Vixelstromsnit.

C =200 pF Ri=50Q
L =50 mH Ry =50 Q u(t) = 10cos(500¢) V



3. Berdkna utspanningen ug(t) for ¢ > 0 da insignalen u;,(t) = 100(t) V.
Begynnelsespanningen (vid ¢ = 0) 6ver kapacitanserna C; och C; &r
noll. Jg

+ R R, +
; + G + C
Lin ¥, —— u, = %
- =
Figure 3: RC-nit.
Ri=10 MQ Cr =20 pF
Ry =2.0 MQ Cy =10 pF

©(t) = enhetsteget

SO S SR

4. Berikna utspanningen uo som funktion av inspdnningarna 1y och ug.
Antag ideala operationsférstéarkare.




5. Tva identiska falteffetkttransistorer &r sammankopplade enligt figur 5.
Var och en av dessa transistorer har parametrarna g, Ipss och Up.
Betrakta kopplingen som en ekvivalent transistor med drain D,, source
Se och gate G.. Berdkna den ekvivalenta transistorns parametrar g,
Ipsse och Upe.

el
b

Gc» o I\
L r

Figure 5: JFET-koppling.

6. Tre lika forstarkare, A(jw), kaskadkopplas. Den kaskadkopplade forstirkaren
aterkopplas negativt med &terkopplingsfaktorn 3 dér B ar reell. Den
aterkopplade forstdrkarens slingforstérkning blir dd T'(jw) = —BA3(jw). ~
Berdkna [ sa att en amplitudmarginal pa 12.04 dB erhaélls. '

i
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ESS 115 Eleldriska niit och System, for F2 030830

1.  Berikna resonansvinkelfrekvensen hos impedansen i figuren.
R=20Q, L= 03mHogghC =100nF.

2.  Berikna stréommen ic(?) for ¢ > 01 kretsen nedan. Brytaren A har varit sluten under
mycket lang tid innan den hastigt 6ppnas vid = 0. 7

L=1H, R =2Q, R, =5Q, c=§F, U, =10V




' ESS 115 Elektriska nét och System, for F2 030830

i P

3.  Berikna spanningsforstirkningen u,/uin som funktion av x vilket motsvarar laget
hos en potentiometer. Notera att R1+R; = R och att fordelningen av resistanser
mellan R, och R, kan varieras och bestims av x. Inom vilket intervall kan
spanningsforstarkningen variera? Antag ideal operationsforstérkare.

{ R =R(1-x), R, = Rx }

EEd
S

FBO T E

T . .

¢ 4. Berikna forstarkningen Yo § JFET forstarkaren nedan. For transistorn giller att
’ é‘f Vin
4 I =8mA, U, =—4V.

Vidare ar R, =1.5kQ, Ry =330Q,R, =2.2kQ, R; =1.0MQoch E =12V .

For aktuella signalfrekvenser kan impedansbidragen frén C; och C; forsummas.

/,

E

iﬁ"

O

r

e



ESS 113 Elektriska nit och System, for F2 ' 030830

J 5.  Hur mycket varierar arbetspunkten (kollektorstrém samt kollektor-emitter
spinning) hos transistorn i kretsen nedan d4 transistorparametern £ varierar mellan
100 och 300. I transistorns aktiva omradet dr Ugp=0.7 V.~
R. =1.0kQ, R; =1.0kQ, R =10kQ, R, =5.0kQochE=15V.

1

6. Kretsen nedan kallas for en Wieneroscillator. Berdkna Rs s att en sinusformad
utsignal erhélls.Berdkna dven oscillatorns svingningsfrekvens. Antag ideal
operationsforstirkare samt att komponenterna Ry, Rz, C;, C; och R4 ar kéinda.
(Tips: bryt upp kretsen vid A och berékna slingfOrstirkningen)

JE

A
RI
¢ == ] R,
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ESS 115 Elektriska niit och System, for F2 : 030425

Tentamen i | o '
ESS 115 Elektriska néit och System, for F2
den 25 april 2003 kI 8.45-12.45,sal V ~

s <an

AR R L

Examinator: . Univ.lektor Ants R. d!Silberberg, ankn. 1808.

o

Hjilpmedel: " Typgodkind minirdknare

BETA Mathematics Handbook
Physics Handbook

CRC Standard Mathematical Tables

S —

Losningar: . Anslis méndagen den 28 april pa institutionens
anslagstavla.

Resultat: Anslés torsdagen den 8 maj kl. 15 pa institutionens
anslagstavla (plan 5, E-huset, vid studieexp., korridor
parallell med Horsalsvégen).

Granskning: Fredag 9 maj kl. 13 - 15 pé institutionen. -
Bedémning: En korrekt och vilmotiverad 16sning med ett tydligt angivet
svar ger full poéng. o
Betygsgrinser: o Tentamen bestar av 6 uppgifter om vardera 3 poing.
Poing 0-7.5 8-11.5 12-14.5 15-18
‘Betyg U 3 4 5
~

Uppgifterna ér ¢j ordnade i svarighetsgrad.

Lycka Till! . . .. ... .




ESS 115 Elektriska nét och System, for F2 030425

WL

1. a) Berikna transistorns arbetspunkt (kollektorstrém och S
kollektor-emitter spanning). o
b) Ta fram ett uttryck som visar att med givna matningsspanningar
s& beror kollektorstrémmen i stort endast pa en av de ingéende

resistanserna. g 4 Sy
" Ez=5.6V, E,=25V,R; =10kQ, R, =10kQ, Ry =5kQ ~ S ——

For transistorn géller : U, =0.6V, =400

RS 5 . ] - B

2.  Berikna strommen i(f) for ¢ 2 01i kretsen nedan. Vid ¢ = 0 dr strémmen iL(f) genom

induktansen 2A. e

u(t)=cos(1)-0(t) V {@ (¢)ar enhetssteget} R=1Q,L= %H




ESS 115 Elektriska néit och System, for F2 030425

3.  Berdkna Thevenins ekvivalenta krets med avseende pa polerna a och b. Antag att
sinusformat statlonamllstand rader Ange 1 svaret alla virden pa de 1ngaende
kretselementen. &

is(¢t)=cos(41)A, L=025H, C=0.5F

02579

i) "D L= i(0) 123 C

. 4. Berdkna kretsens inimpedans, Z. Antag ideala operationsforstirkare samt att dessa
bigge 4r negativt aterkopplade.

i

A
b



ST

ESS 115 Elektriska niit och System, for F2 030425

e

5.  Berikna kapacitansen C s& att forstarkaren far ett stegsvar som &r s& snabbt som
m&jligt utan att vara oscillatoriskt. Med detta vérdet pa C, ange forstirkarens

overforingsfunktion samt gor en enkel skiss av dverforingsfunktionens belopp 1 ett

Bodediagram. Antag ideal operationsférstarkare.

R =50kQ, R=10kQ, C, =200pF .~ .S %
, R-l ) C} ]
e B s I ey
R Lo
C !
] =T b

R 0 +
ul?) + ®

" 6. Enoperationsforstirkare ( ej ideal) har f6ljande data.
. 2ed e SET

K

—_— =401/s
(1+s/(01)2 “

Z, =w,Z,=0, K=12.1

Operatlonsforstarkaren skall anvindas for att bygga ett forstérkarsteg enligt figur.

Avgor om forstarkarsteget ar stabilt genom att berékna dess amphtudmargmal
RC 250 ms.

= e

C
—

R
!
L J
+0 F h .
uf) + -
- u,(
R

|..
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ESS 115 Elekariska nét och System, for F2 021214

Tentamen i |

ESS 115 Elektriska niit och System, for F2
den 14 december 2002 kIl 8.45-12.45,sal V

Examinator:

Hjilpmedel:

Losningar:

Resultat:

Granskning:

Bedomning:

Betygsgrinser:

T

e

Univ.lektor Ants R. Silberberg, ankn. 1808.
(070 - 6181265)

Typgodkind minirdknare

BETA Mathematics Handbook
Physics Handbook

CRC Standard Mathematical Tables

Anslas méndagen den 16 december pa institutionens
anslagstavla.

Ansl3s torsdagen den 9 januari kl. 14 pa institutionens
anslagstavla (plan 5, E-huset, vid studieexp., korridor
parallell med Horsalsvigen).

Fredag 17 januari kl. 12.45 - 14.45 pa institutionen.

En korrekt och valmotiverad 16sning med ett tydligt angivet
svar ger full poédng. '

Tentamen bestér av 6 uppgifter om vardera 3 poéng.

8-11.5 12-14.5 15-18

Uppgifterna &r ¢j ordnade i svarighetsgrad.

Lycka Till !
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1, Insignalen till ett RC-ndt ar en strdmpuls enligt figur 1. S6k spanningen uc(?) for
¢ > Oenligt figur 2. Begynnelsespanningen uc(f) vid =0 4r 1 V.
R=2Q, C=05F 3 '

Ai) (Al _

T e

05 ; i0) CD R " == uc()

0 1 t [s] T )
Figur 1 " ' | ~ Figur2 |
2.  Berikna spanningen uc(?) i kretsen. Antag att stationértillstind rader.
R=10Q, L=0.1H och C=1mF
i; (t)=cos(100¢) A ‘
i
+
is(?) R L | 2iy, - U
-2-
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3.

Ui

Bestim R s3 att en ren differentialforstarkare pa formen uo=K(u)-uz) erhélles. Antag
R, och Ry kiinda. Vad blir forstiarkningsfaktorn X 7 Antag ideala

f

operationsforstirkare. - B TR

e &L

£

31

Berikna forstiarkningsfaktorn uo/u; med belastningsresistansen Ry kopplad till
utgangen pa transistorforstirkaren. Berikna dven forstirkarens inresistans och -
utresistans (med Ry bortkopplad). Kapac1tansernas impedans kan forsummas vid

aktuella si gnalfrekvenser £ Y

For transistorn galler: h, =75, b, = 200 Q, h,=h,=0
R =R =2kQ, Ry, = Ry, =100kQ

g

Rg Rp> Re
—__ 1 F

e

C
R c
’ ) Ry

— .
S B

4
L ]

N
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Ui

Ta fram forstirkarens 6verforingsfunktion uy/u;. Berdkna R, sa att forstarkarens

stegsvar blir s snabbt som mdjligt utan att ndgon Sversvéng erhalles. Antag ideal
operationsforstirkare. A :

R, =1.0kQ, R, =5.0kQ, C, =1.04F och C,=0.20uF

Ry : | ___I—_.. Cs
, Rs | :
L1 I | - :

\ e

T | ::c% | er eyt .“°

~ En operationsforstarkare ( ¢ ideal) har foljande data.

F= Fy
145/,

@ =151/s

s

50000 < F, <300000

Z.

n

=w, let -_-0

Operationsforstirkaren skall anvindas for att bygga forstarkarsteg enligt figur.
Forstirkarstegen skall ha en garanterad langsta stigtid ¢, <75 ps. Berdkna inom
vilka granser som forstirkarens maximala forstarkning #(/u; kommer att variera.

R=1kQ.
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ESS 115 Elektriska ndt och System, for F2 020831

Tentamen i

ESS 115 Elektriska niit och System, for F2

den 31 augusti 2002 kl 8.45-12.45,sal V

Examinator:

Hjidlpmedel:

Lésningar:

Resultat:

Granskning:

Bed6émning:

Betygsgrinser:

Univ.iektor Ants R. Silberberg, ankn. 1808.
(070 - 6181265)

Typgodkind minirdknare

BETA Mathematics Handbook
Physics Handbook

CRC Standard Mathematical Tables

Anslas mandagen den 2 september pa institutionens
anslagstavla.

Anslas fredagen den 13 september kl. 10 pa institutionens
anslagstavla (plan 5, E-huset, vid studieexp., korridor
parallell med Horsalsvigen).

Méndag 16 september ki. 12.45 - 14.45 pd institutionen.

En korrekt och vilmotiverad 1osning med ett tydligt angivet
svar ger full poing.

Tentamen bestér av 6 uppgifter om vardera 3 poing.

-Poling . | 0-7.5 8-11.5 12-14.5 15-18

- Betyg < - U 3 4 5

Uppgifterna 4r gj ordnade i svirighetsgrad.




ESS 115 Elektriska ndt och System, for F2 020831

1. Bestidm batterispénningen E; sa att spanningen Ugr = 2 V. Spénningsfallet 6ver en
ledande diod 4r 0.7 V.
R
1
| SS— |
+
U
Ey —= RI| ™R
E] —— R
R=1kQ
E() = 8 v

2. Berikna strommen i(¢) 1 nedanstaende bryggkoppling. Antag att stationértillstand

rader.
\%
i A
L \ R

R=2Q
L=1mH
e(ty=10cos 2n 10° ) V




ESS 115 Elektriska néit och System, for F2 020831

3. En mikrofonforstiarkare 6nskas byggas. Den kretslosning som viiljs 4r en
transistorférstirkare dir hortelefonen utgor kretsens belastning. Hortelefonen kan
anses vara rent resistiv med en inimpedans pa 2 k2

a) Hortelefonen kopplas in enligt figur 6ver kretslésningen. Hur stor blir
utspanningen u,, éver belastningen om uy, = 5 mV och signalfrekvensen &r
800 Hz. Signalen kan anses passera kretsens kondensatorer obehindrat.

b) Hortelefonen kopplas in som kollektormotstand i stillet fér R.. Hur stor blir
utsignalen dver hortelefonen i detta fall. Insignalen #r lika som i uppgift a).
Antag dven att h-parametrama inte férandras jamfort med uppg. a) .

Mikrofon [ ) Forstarkare l |' Hortelefon

Figur: Mikrofonforstirkare

R, R,

+ I:G My

Hin 1
R2 [] RE T Ce

F

Figur: Kretslosning

E=10V R =22kQ Ry =39k R.=18kQ R.=470Q
hie = 150 hie = 1.8 k2 Ugg=07V
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4, I en aterkopplad forstirkare med insignal u;, och utsignal u,, adderas en storsignal
u, till forstirkarens utging. Ta fram ett uttryck som anger hur utsignalen beror av
insignal och storsignal. Hur paverkas storsignalen av 4terkopplingen?

30— PO

5. Beriikna utsignalen uo som funktion av insignalerna u, och u;. Signalerna u &r
spanningar. Antag ideal operationsforstirkare.

. 4
-L_._u1+ R / o
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6. Beriikna spianningen v(f) Over resistansen i kretsen nedan. Kretsen saknar
begynnelseenergi.
2R
1
L I

2

+ C
WO =300 A CT) v({) H R Ci) w(=150# V

R=21Q, L=1H C=05F

O(r) : stegfunktionen
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ESS 115 FElektriska nét och System, for F2 020405

Tentamen i

ESS 115 Elektriska niit och System, for F2

den 5 april 2002 k1 8.45-12.45, sal M

Examinator: Univ.lektor Ants R. Silberberg, ankn. 1808 .

OBS! Uppgifterna dr ordnade helt slumpmaissigt. Lis igenom hela tentan innan du
borjar 16sa nagon av uppgifterna.

Varje approximation och uppsatt samband skall motiveras.

Lasningarna anslas mandagen den 8 april pa institutionens anslagstavla.
Betygslistan anslas fredagen den 19 april kl 10 pa institutionens anslagstavla.
Granskning av rittning far ske tisdagen den 23 april kI 12.30-14.30 pé institutionen.
For godkiind tentamen fordras 8 poing. Nojaktigt behandlad uppgift ger 3 poiing.

Tillitna hjilpmedel: tabellverket CRC Standard Mathematical Tables, Nordling &
Osterman: Physics Handbook, och BETA Mathematics Handbook.
Typgodkind kalkylator.

OBS! Skriv tydligt ditt namn och personnummer pa varje sida och gor
noteringarna pa forsittsbladet.
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1. Berikna Thevenins ekvivalenta krets med avseende pi noderna A-B.
Antag ideal operationsftrstirkare.
E=6V, Ri=2kQ, R =8k2, R3=4kQ, Ry = 12k,

Ry
—
R
1
 — I\ Ry N
E — 4‘/
Ry

)
o]

2. Ett system med overforingsfunktionen H,(s) = (s-2)" iterkopplas enligt figur med
ett annat system, H»(s) = K, dir X &r en reell konstant. For vilka vérden pé K blir
systemet stabilt?

. Utsignal

h 4
h

Insignal + f_i_\ Hi(s)
1

Hz(s) N

3. I kretsen i figuren rader stationirt tillstind. Vid tidpunkten /=0 6ppnas brytaren a .
Berikna strémmen #.(¢) genom induktansen L. Vid vilken tidpunkt dr strdmmen
i.(r) genom induktansen medelvirdet av startvirdet, 4 (0), och slutvirdet, if (),
for ¢ = 0. (Notera polariteten hos likspanningskillorna.)

t=0
<, R R
A | 1
h | I -
a L
2E —— R L _— E
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4.  Forstarkarsteget i figuren belastas kapacitivt med en kapacitans pa 10 pF (ZL 1
figuren). Berikna spanningen uy over Zy d u;,(£)=10sin(10°f) mV. Antag att
sinusformat stationdrtillstind rader. Antag vidare att kopplingskondensatorerna C,
och C; #r stora och att deras impedans kan forsummas vid aktuell signalfrekvens.

* E

RE HL

»

4 o

R=500kQ, RE=5kQ. E=12V )
For transistorn géller: A = 4 kQ och kg, = 50. Ovriga parametrar kan forsummas.

5. Utga ifran filterkopplingen i figuren dir operationsférstirkaren kan anses vara
ideal. Hur skall C; och C; viiljas om man 6nskar en undre gransfrekvens pa f;=100
Hz och en 6vre grianstrekvens pé f,=15 kHz for ett enskilt filtersteg? Om tre lika
filtersteg enligt figuren kaskadkopplas, vilken blir da det totala filtrets stigtid?

Cz” R1=1kQ
I Ry =3kQ
R
| —
C | I
1 Rl
+ —
| . +

Hyt
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6. En forstiarkare med inimpedans 1 MQ och forstirkning -100 ggr 6nskas. Detta kan
erhéllas med en enkel operationsforstirkarkoppling enligt figur a.

Ry
L |

+

—1 hd

Riy Figur a

Da blir Riy=R)p som viljs till 1 MQ och forstirkningen uy/u;, = -Rao/R19 som blir
det Onskade virdet med Rz = 100 MQ.

Ofta iir det dock opraktiskt med hoga resistansviirden. Da kan en annan koppling
anviindas, se figur b. Bestdm R; och Rs i kretsen i figur b sd att ovan angivna
viirden for immpedans och firstirkning erhalls. Valda viirden hos dessa resistanser
fir e Overstiga 1 MQ. Antag ideala op. forstiirkare samt att Ry = Ry = 1 MQ.

R, R,
—
|
R;
Ry
b L1
. +
. +
“in i Mt
— E — -
Rin Figurb
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Tentamen i

ESS 115 Elektriska niit och System, for F2

den 15 december 2001 k1 8.45-12.45

Examinator: Univ.lektor Ants R. Silberberg
Forfragningar under tentamen: ankn. 1808 eller 0705 - 181265

OBS! Uppgifterna ir ordnade helt slumpmissigt. Lis igenom hela tentan innan du
borjar losa nagon av uppgifterna.

Varje approximation och uppsatt samband skall motiveras.

Lésningama anslds mandagen den 17 december pa institutionens anslagstavla.
Betygslistan anslas fredagen den 11 januari kl 14 pa institutionens anslagstavla.
Granskning av rittning far ske tisdagen den 15 januari kl 13-15 pé institutionen.
For godkiind tentamen fordras 8 poing. Nojaktigt behandlad uppgift ger 3 poiing.

Tillﬁtna hjalpmedel: tabellverket CRC Standard Mathematical Tables, Nordling &
Osterman: Physics Handbock, och BETA Mathematics Handbook.
Typgodkind kalkylator.

OBS! Skriv tydligt ditt namn och personnummer pa varje sida och gor
noteringarna pa forsittsbladet.
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1. Beriikna strommen () for 1 2 0.

Ombkopplaren har varit 1 lige @ under lang tid innan den snabbt vixlas ver till

lage b vid t = 0. Strémkillan /o levererar en likstrém och spinningskillan V;
levererar en likspiinning.

a . R
TN ——
[ 3t=0 ¥ i@

@ O« B

2. Berikna stréommen, i (f), genom induktansen.
Stromkéllan i(f) = 5 sin(1000 7 } A och stationirtillstind rader.

o ® (v o g

R=10Q, C=50puF och L=10 mH

3. Gor en tydlig skiss Gver utsignalerna u;(r) och u2(t). Insignalen
1, (t)=2sin{wt) V. Antag ideala dioder. R=100 Q, E, =1V, @ =20 1/s.

D e

Eo R

I
Ey
i R (i) ™ AN )
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4.  Ettfilter kan realiseras enligt kretsen i figuren. Antag ideala op-forstirkare samt 14
Ri=Rs.

a) Berikna filtrets dverforingsfunktion (ue/u;).
b) Vilken typ av filter beskriver 6verforingsfunktionen.
¢) Beridkna filtrets maximala forstirkning.

Rs

1

_I_ | S|
" QR‘
R;3

+
ﬁfﬁ
— 1
0
+ |
|
+
g

5. Beriikna inimpedansen samt forstirkningen /i, 1 kretsen nedan. For transistorn
gdller att fpgs =2 mA och U, =-2 V.

L

o ==
+

" on

. T .
R, =30kQ, R, =10k, R, =100L, R, =300Q, R, =2.67kQoch E=20V

] v (] “
[

Impedansen { jeC )_] — 0 for aktuella signalfrekvenser.
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4

6.  For en aterkopplad forstirkare (enligt figur) giller att GH = —————.
s +357+2s

Bodediagrammet for GH visas i figuren nedan.
a) Ar den aterkopplade forstirkaren stabil? Motivering krivs.,
b) Beriikna amplitudmarginalen (enbart avliasning i diagram ej tillréickligt).

+
Uin ._—>% Gls) Hyt

T— H(s)

[

Bode Diagrams

Phase (deg); Magnitude (dB)

Frequency (rad/sec)
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